
Descoperiri arheologice În perimetrul localităţii Valea Vinului 

Speranţa Pop 
Alin Pop 

Lucrarea de faţă tratează două descoperiri arheologice situate în perimetrul 
localităţii Valea Vinului, menţionată documentar în anul 1399 (Suciu, 1967, p. 234), unde 
au apărut urme de locuire din diferite epoci. 
A. Cu prilejul unor cercetări de teren efectuate cu ani în urmă de către Pop Alin, profesor de 
istorie Ia Şcoala Generală Lipău, au apărut în partea de sud-vest a localităţii, pe valea 
Lipăuţului, între localităţile Măriuş şi Sâi (vezi harta), mai multe fragmente ceramice din 
diferite perioade. Facem precizarea că ele au fost scoase la iveală din albia pârâului Lipău, 
precum şi din profilul malului. Menţionăm că, fără excepţie, toate fragmentele ceramice au 
un grad ridicat de corodare. La sud de localitate, Ia poalele Dealurilor Codrului, pe valea 
pârâului Lipău, Ia circa 2 km de sat, se află urme de locuire din următoarele epoci: 

1. Epoca bronzului 
- fragmente provenind de Ia vase de provizii cu buza puternic profilată în exterior, culoare 
gălbuie, cu pastă destul de bine frământată, ca degresant folosindu-se nisip (pl. 1 fig. 1 ); 
-fragment dintr-o ceaşcă ornamentată prin tehnica inciziei-exciziei în linii meandrate, cu 
"dinţi de lup" pe buză, uşor evazată (pl. II , fig. 3), lucrată dintr-o pastă fmă, de culoare 
negricioasă, precum şi un fragment ornamentat cu triunghiuri incizate (pl. Il, fig. 4). În 
această categorie includem şi un fragment cu toartă ascuţită, din pastă de culoare cenuşie
negricioasă (pl. II, fig. 5); 
-fragment de vas cu pereţi subţiri, cu buza ornamentată cu un şir de incizii oblice (pl. Il, fig. 
6); 
- fragmente provenind de la ceramica de uz comun, unele ornamentale cu butoni-apucători 
(pl. 1, fig.2) şi striuri, de culoare cărămizie până Ia gălbui, degresate cu pietriş mărunt (pl. 
III, fig. 7, 8; pl. IV, fig.lO, ll ); fragment de fund de oală, de culoare cărămizie-brună, cu 
cioburi pisate în pastă (pl. IV, fig.12); 
-fragment "căţel de foc", prezentând urme de ardere secundară, precum şi o impresiune în 
partea superioară; 
-silex retuşat de culoare maronie (răzuitor?) 
- două mărgele tubulare de lut, de culoare negricioasă (pl. III , fig. 9), necunoscute din 
literatura de specialitate din zonă. 

Materialele arheologice mai sus prezentate le încadrărn în cultura Suciu de Sus, 
faza Culciu Mare, cu analogii la Culciu Mare, Culciu Mic, Medieşul Aurit (Bader, 1972, p. 
509-535 ; Bader, 1978, p. 196-203 ). 

2. Cultura Gava 
S-a descoperit un număr de trei fragmente. Primul reprezintă un perete de vas cu 

grosimea de circa 1 cm, este de culoare neagră, prezintă caneluri verticale late iar ca 
degresant s-a utilizat nisip şi pietricele. Al doilea fragment este de culoare cărămizie, pasta 
e degresată cu nisip şi pietriş şi prezintă caneluri oblice late. Ultimul fragment este 
reprezentat de o proeminenţă conică din peretele unui vas, pasta e de culoare neagră, iar ca 
degresant s-a folosit nisip fin. 

3. Epoca romană 
-fragment de farfurioară cu fund inelar, lucrată dintr-o pastă foarte fmă, de culoare 
cărămizie (pl. V, fig. 13); 
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-fragment fund inelar, provenind de la un vas lucrat din pastă degresată cu nisip, de culoare 
cenuşie deschisă; 

-fragment buză, uşor evazată, culoare cărămizie, puternic degresată cu nisip şi pietriş 

mărunt, are un aspect zgrunţuros (pl. V, fig.14); 
-fragment dintr-un vas de culoare cenuşie-negricioasă, cu aspect zgrunţuros, buza prezintă o 
uşoară canelură pe mijloc. Aceste din urmă fragmente amintesc de ceramica romană 
provincială. (pentru analogii într-o zonă foarte apropiată, vezi Dumitraşcu, 1971, p. 669-
683 ). 
B. Cu ocazia exploatării nisipului, lângă Someş, (vezi harta) în zona denumită "Balastieră" 
au fost găsite, în perioada anilor 1987-1988, mai multe fragmente de vase lucrate cu roata 
şi cu mâna. Unele dintre ele aparţin epocii bronzului (două fragmente), şi anume: 
-fragment din peretele unei oale cu gât înalt şi buza evazată; este lucrat dintr-o pastă 
grosieră, de culoare cenuşie-negricioasă, având ca degresant nisip şi pietricele; 
- fund oală,lucrat din pastă grosieră de culoare cărămizie, degresată cu nisip şi pietricele, cu 
urme de ardere secundară; 

S-au mai găsit patru fragmente din vase diferite, de culoare gri şi cenuşie

negricioasă, lucrate cu roata şi cu mâna, şi anume: un fund de vas lucrat la roată, de culoare 
gri; o toartă de amforetă, de culoare gri deschis, cu o canelură pe mijloc, degresată cu nisip; 
două buze, una uşor evazată, cealaltă prezintă un orificiu la circa un cm de buză. Din punct 
de vedere cronologic, aceste materiale se încadrează în perioada secolelor III-IV. 

Deoarece nu s-au efectuat săpături arheologice, nici măcar sondaje de verificare, 
datările se încadrează în limite cronologice mai largi. Atât vestigiile de la Valea Lipăului, 
cât şi cele de la Someş-"Balastieră" sunt semnalări importante, deoarece zona este mai puţin 
cercetată sub aspect arheologic. 
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Archaeological Discoveries in the Neighbourhood of Valea Vinului Locality 
(Summary) 

This work presents two archeo/ogical discoveries situated in the neighbourhood of 
Valea Vinului, where it came out vestiges ofinhabitancefrom different ages. 
A. On the valley of river Lipăuţ it came out pottery from bronze age, (Suciu de Sus cu/ture), 
Gava cu/ture, Roman epoch. 
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B. Near the river Someş, in the place named "Balastierd" (Ballast-pit) were found, during 
1987-1988, pottery fragments made with hand and with the potter wheel. Some ofthem are 
belonging to Bronze age, but also to Roman epoch (III-rd- IV-th century A.D.). 

Both vestiges are important, because the area is less researched from 
archaeological point of view 
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Figura 1 
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Figura 1 

Figura 2 

Plansa 1 
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Fig~~ 3 
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Figura 4 

Figura 5 

Figura 6 
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Plansa II 

Figul'8 7-

Figura 8 

o 
Figura 9 

Plansa III 
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Figura 12 
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PlansaiV 

Figura 10 
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Figura 13 

Figura 14 

Plansa V 
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Plansa VI 
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